                《难溶电解质的溶解平衡》教案
教学目标	
1.了解沉淀溶解平衡真实存在，建立宏观辨识与微观探析的理念。
2.理解沉淀溶解平衡的建立及平衡移动原理，建立变化观念和平衡思想。
3.通过实验设计、操作、分析现象、得出结论，让学生认识到证据推理和模型认知的重要性。
教学重点
难溶电解质在水中存在溶解平衡并能在一定条件下发生移动，从而实现沉淀的生成、溶解和转化。
教学难点	
沉淀的溶解和转化
教学方法	
1、探究式教学方法     2、启发式教学方法
教学准备	
希沃助手，多媒体教室、激光笔、实验药品
教学过程
	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	课堂导入

	【PPT展示】
播放“健康课”视频设疑，含氟牙膏为什么能预防龋齿？


	
【观看PPT】
感知化学与生活的重要性，坚定学生学习化学的态度

	通过社会实际问题，感知学习的价值



	难溶电解质的溶解平衡是否真实存在。
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设疑3


难溶电解质的“消”
--溶解






设疑4

难溶电解质之“演”
--转化


设疑5







总结







应用




你的收获
布置作业

结束语
	观察教材溶解性表图片，出现“不”字，下方说明中指出：“不”表示不溶于水。
问题1：溶解性表中的“不”表示在水中绝对不溶吗？
活动单元一：
实验探究Ⅰ：探究溶解平衡是否真实存在？
实验步骤：向盛有10滴0.1mol/L AgNO3溶液中滴加  0.1mol/L NaCl溶液，至不再有白色沉淀生成。向其中滴加0.1mol/L KI溶液，观察、记录现象；再向其中滴加0.1mol/L Na2S溶液，观察并记录现象。
得出结论：难溶又称不溶，没有绝对不溶的物质。溶解性表中的“不”指的其实就是溶解度小于0.01g的难溶电解质。
引出难溶电解质溶解平衡的定义，方程式的书写，平衡的特征。
活动单元二：
讨论与交流：影响沉淀溶解平衡的因素？如何影响？小组站立讨论3min
AgCl(s)[image: ]  Ag+(aq) + Cl-(aq)
	改变条件
	移动方向
	c(Ag+)
	c(Cl-)
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利用平衡的移动就可以解决实际的问题，例如，工业上常用控制PH来实现
Mg2+的除去和Mg(OH)2的生成。
活动单元三
还可以利用Mg(OH)2混悬液来治疗胃酸过多？
Mg(OH)2这些沉淀在盐酸能溶解那么能否在饱和氯化铵中溶解呢？
实验探究二： Mg(OH)2在饱和氯化铵溶液中是否溶解？
实验药品：Mg(OH)2粉末、饱和NH4Cl溶液、FeCl3溶液
实验仪器：试管②号
③号试管原因分析
猜想一： NH4+与OH-结合
猜想二：NH4+与水解出H+，然后H+与OH-反应
猜想三：两种原因都有

我们通过平衡移动原理和实验探究已知道只要有合理的条件就能使溶液产生沉淀也能使沉淀溶解转变为溶液，那能不能使沉淀产生沉淀呢？比如Mg(OH)2是否能转化为Fe(OH)3呢？
实验探究三： Mg(OH)2能否转化为Fe(OH)3？
实验药品：MgCl2溶液、NaOH溶液、FeCl3溶液
实验仪器：试管③号
为什么会实现转化呢？是不是有某种规律呢？
我们看下他们的溶解度表
PPT展示 Fe(OH)3和Mg(OH)2的溶解性对比表
这是偶然呢？还是必然呢？
是不是真有溶解度小的难容电解质转化为溶解度更小的难溶电解质的必然规律呢？

让我们寻找证据

请根据平衡移动原理，以及提供的药品和仪器设计实验证明溶解度小的难溶电解质是否转化为溶解度更小的难溶电解质
实验探究五： 溶解度小的难溶电解质是否易转化为溶解度更小的难溶电解质？
实验药品：
0.1mol/LNaCl溶液 、0.1mol/LAgNO3溶液 、  0.1mol/LNaI溶液 、
0.1mol/LNa2S溶液 
[教师总结]说明溶解度小的难溶电解质总是转化为溶解度更小的难溶电解质，而这就是沉淀的转化条件。
[首尾照应]回到引入，含氟牙膏能预防龋齿的原因解释。
[课堂总结]首先本节课我们以AgCl为例的沉淀溶解平衡建立，其次学习了平衡的移动需要条件的改变从而会正向、逆向移动，而当我们找到合适的条件就会实现沉淀的生成、溶解和转化。那么，请大家大声告诉我沉淀的生成、溶解、转化的本质是什么？
既然学了知识，我们就要解决问题
[应用]：锅炉水垢[CaCO3、CaSO4、Mg(OH)2 ] 既会降低燃料的利用率、影响锅炉的使用寿命，还可能造成安全隐患。
1.水垢主要成分中的Mg元素以Mg(OH)2形式存在，为什么不以MgCO3存在？
2.请利用本节课所学知识选择合适的试剂，帮助工人师傅除去水垢

请谈谈你本节课的收获

导学案课后练习
教材P67：1、2、3、4、5
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指导学生实验，强调实验安全！


学生动手实验
学生分析实验现象，得出结论















学生动手实验
学生分析实验现象，得出结论


OH-减少
说明结合生成
Mg(OH)2




学生书写方程式


温度、浓度


学生利用已学知识判断平衡移动方向








学生回答







学生思考



学生动手实验
学生分析实验现象，得出结论




学生思考回答











学生思考





学生动手实验
学生分析实验现象，得出结论










学生设计实验

学生动手实验
学生分析实验现象，得出结论
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学生完成
并回答



学生谈本节
课的收获





	







提升学生的实验设计和动手实验的能力



















提升学生的实验设计和动手实验的能力









提升学生的书写和表达的能力

























培养学生的知识迁移能力
















培养学生的逻辑推理能力






培养学生发现规律的能力







提升学生的实验设计和动手实验的能力






















提升学生解决实际问题的能力








增进感情，激发学生学习的激情，同时首尾呼应：
沉、演、消—何？
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